

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelyi Híradó” jogszabályi hivatalos közlönye.

Közlési árak:

Egész évre 8 aut. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tűntetőknak egész évre 6 korona.

Felolvasó szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

A korcsma-hitel.

Szekelyudvarhely, febr. 15

Azok között az okok között, melyek székely népünk fizikai satnyulását, erkölcsi és gazdasági bajait fokozzák, az első hely a *pálinkát* illeti. Mi türes-tagadás, bizony a székely nép nagyon rákapott a pálinkára. E nélkül a tűzital nélkül, ma már a székely élete el sem képzelhető. Nincs az életének olyan jelentős, vagy kevésbé jelentős mozzanata, mely a pálinkával szoros kapcsolatban ne volna. A székely még csak meg se tud halni jelentékeny mennyiségű pálinka nélkül. A bőséges pálinka-ivással járó halotti tor, ma már a magyarság kebelében csak a Székelyföldön él

Népünknek ivási rossz szokása, sőt pálinkaszünetedélye nem hogy csökkenne, de egyre növekszik, nagy öröme mindazoknak, a kik ebből a sünetedélyből könnyű megélhetést, sőt helyielyközelt vagyont is biztosítanak maguknak.

E rossz szokás és sünetedély ellen, mely annyi bajnak forrása, sajnos, keveset lehet a legközelebbi jövendőben tenni. Nagyobb javulást e tekintetben csak a nép erkölcsében, a felvilágosítás és nevelés folytán beálló mélyreható előnyös változás hozhat. Ebből azonban nem következik, hogy összedugott kezekkel nézzük a romlást, meg ne tegyük, a mi a rendelkezésünkre álló eszközökkel is megtehető, meg ne neveljük, ami most is megmenthető.

Ebben az irányban hozta szóba ezt a nagy kérdést a közigazgatási bizottság f. hó 13-án tartott ülésében *Ugron Ákos* főispán, a ki a nép javának előmozdítására irányuló készs-

gét ezrel is dokumentálta. Arról volt szó, hogy a pálinkával a korcsma-rosok részéről történő visszaélések, melyek nagy mértékben fokozzák a pálinkaivás sünetedelmének sünetdelmeit, a lehetőség szerint megszüntetessenek. A főispán hivatalos vizsgálatai alkalmával érdeklődése körébe vonja a nép erkölcsi és gazdasági életének minden fontosabb jelenségét. Így jött rá a többek között a korcsma-rosoknak a korcsmai hitelt kiadási visszaéléseire. A korcsma-rosban ugyan ki van függesztve a törvénynek az a rendelkezése, hogy korcsmai hitel csak 4 koronáig nyújtható. A nép is tudja, hogy nagyobb hitelt nyújtani tilos; nagyobb hitelt a bíróság meg nem ítélt. Am a sünetedély és az érdek igen találékony. Ivónak és korcsma-rosnak egyaránt nagyobb hitel kell, mint a minőt a törvény megeged. Az ivónak azért, hogy akkor is öntözgethesse száraz gégejét, amikor pénze nincs, a korcsma-rosnak azért, hogy duplán irhasson ismeretes krétájával.

Igy válnak érdekűtársakká a farkas és a pálinka sünetedélylyel megmetelyezett bárány. És megértik egymást. A korcsma-ros rendszerint nemcsak pálinkát árul, hanem apróbb rövidárakat és háztartási cikkeket is árusít. A székely ember vigan iszik 4 koronán felül is. A duplán fogó kréta működésbe jő és a nagyobb tétel mint áru-hitelezés könnyelődik el. A nép azt hiszi, hogy a korcsma-ros könyve éppen olyan bizonyító erejű, mint a bejegyzett kereskedőé. Tehát, hogy pörre ne kerüljön a dolog, fizet mint a köles. Fizetni azonban nemcsak azért fizet, hanem különösen azért is, hogy továbbra is hitelle legyen.

Ez a kijátszásnak egyik módja. A másik még veszedelmesebb. Abban áll, hogy a korcsma-ros 6-7 koronára rugó pálinka-hitel fedezetére 10-12 koronás váltót veszen a száraz-torku székelytől. Van olyan korcsma-ros, kinek 100-120 ilyen apró váltó duzzasztja a bngyellárisát. Értékesebb papiros, mint a készpénz, mert állandóan szipolyozhatja vele a szegény embert.

Ezeket a visszaéléseket ha nem is lehet teljesen megszüntetni, de nagy mértékben lehet korlátozni. Nemcsak lehet, hanem *kell* is. A „volenti non fit injuria” elve ebben az esetben nem alkalmazható. Az önmagát csaló, az öncsalásért csalójával fufangosan összejátszó ember sünetedélyének hatalma alatt áll. Nem urasaját akarátának. Az ilyen ember erkölcsi szempontból tekintve kiskoru, a kivel, mint kiskorival kell bánni. A mennyire lehet, gyámság alatt kell tartani. Ez a gyámság, mert feltétlenül jószándéku, csak javára lesz. A veszni akaró embert akarátában ugyan bajos megakadályozni, de az eszközt, melylyel magában kárt akar tenni, ki kell csavarni a kezéből. Ebben az esetben meg kell fogni a kezét, mely az eszközt nyújtja: a korcsma-ros kezét. Meg kell akadályozni, a mennyire lehet bántani kell, a mint a szükséges, a visszaélést.

Ilyen értelemben is határozott a bizottság. Utasította egyrészt a pénzügyigazgatót, hogy ez közegeit szigorú ellenőrzésre utasítsa s utasította a főszolgabírákat, hogy a szóban levő visszaéléseket lelkiismeretes érdeklődésük tárgyává tegyék; a népet az előjáróságok útján tanítsák ki, a védekezés módjával ismertessék

A végrendelet.

— Gal de Maupassant —

Franciaiból fordította: **Ferencz Tivadar.**

Személyesen ismertem őt a harihorgas, vézna fiut, René de Bournevalt. Kedves modora volt, ám-bár mindig szomorúnak látszott, mindenhol feltalálta magát, nagyon kételkedő természetű birt és pedig maró logikua kételkedő volt, igen életre való ember és amint meggyőződtem igen ügyesen és találóan tudta leleplezni a társadalom képmutatását. Sokszor ismételte: „Nincs tisztességes ember, vagy csak relatív értelemben van tisztességes ember, t. i. összehasonlítva azt egy tizenhárom próbás gazemberrel.”

Két fivére volt, akit azonban sohasem látott és akinek család neve Courcil volt. Több mint valószínű, hogy nem egy bölcsőből származtak, amennyiben két különböző nevet viseltek. Különböző bizalmas uton arról értesültem, hogy ebben a családban egy különös eset fordult elő, de közelebbi felvilágosítást sohasem kaphattam.

De a fiatal ember nekem tetszett és nemsokára megbarátkoztunk egymással. Amikor egy izben, nála egyedül vacsoráltam, véletlenül azt kérdeztem: „Édes anyjának első vagy pedig második egybekeléséből való ön?” Csodálkozva tapasztaltam, amint elhalványult, majd elpirult és néhány másodpercig igen kellemetlenül érezte magát. Azután az őt jellemző szomorú de szelid arckifejezéssel mosolygott és mondá: „Kedves barátom, ha nem utatkozok, elmesélem önnek a születésemre vonatkozó sajtáságos körülményeket. Lemerem világnézetét valamint tapintatát és nem kell félnem, hogy ártnak barátságunknak és ha ez

közöttünk netalán meglazulna, még akkor is mindig tisztelettel leszek ön iránt.

— Anyám de Courcil urnó, kedves, kis, félnék aszszonyka volt, akit férje hozománya miatt vett el feleségül. Egész élete caupa sünetedély volt. Félnék, kedves és nemesen érző nő lévén, az a férfi, akinek atyámnak kellett volna lenni és aki azokhoz a durva férfiakhoz tartozott, akiket rendszeren falusi nemceseknek szokás nevezni, — ez a férfi folytonosan gyötörte és sértegette őt. Alig hogy egy hónapig együtt éltek, ennek az embernek már viszonya volt egy szolgálóval. Egyik vagy másik bérlőjének neje vagy leánya szeretője volt, ami azonban nem szolgált akadályul, hogy felesége ne örvendeztesse meg két fiával. Engem is hozzászámítottak és mindig három fiut emlegettek. Anyám soha nem panaszkodott, soha nem szólt. A nagy, zajos házban úgy élt, mint a félnék kis egér, amely a butor alá elrejtőzik. Egy sarokba szorulva, félnékben, remegve nézte az emberket, élénk, nyugtalan, szép szemével és pillantásából sohasem tűnt el a félelem egy bizonyos neme.

De csinos aszszonyka volt, azt mondhatom nagyon csinos volt kedves jó anyám, hamvas szőke, jobban mondva hirtelen szőke hajával. Sokszor azt hittem, hogy hajának ez a furcsa színe folytonos félelmének kifejezése.

De Courcil urnak barátai közül, akik állandóan megfordultak kastélyában, volt egy egykori lovas tiszt is. Özveggy ember lévén, félelmet gerjesztő tekintélylyel, de emellett nyájas és egyszerűmínd ideges, aki, ha kellett erőlyesen tudott fellépni. Magas termetű, sovány ember volt, fekete bajusszal. Azt mondják az emberek, hogy szakasztott mása vagyok. Ez a férfi sokat olvasott és más nézeteknek hódolt

mint rangűtársai. Dédanya Rousseau írónak volt barátja és lehet hogy abból a szellemből, amely ezt a két embert egymáshoz fűzte, ő is örökölt valamit. Könyv nélkül tudta a „Contrat szocialt”, a „La nouvelle Héloïset” és egy csomó bölcsészeti könyvet, amelyek régóta, régi szokásaink, előítéleteink és elavult törvényeinknek, egyszóval összes elbutító erkölcsünknek végleges feldöntéséhez hozzájárultak.

Szerette anyámat, én erről meggyőződve vagyok és viszont anyám is szerette őt. Egymáshoz való viszonyuk anynyira rejtve maradt, hogy senki sem sejtette. A szegény, egyedül álló és szomorú aszszonyka ösztönének teljes hevével fogadhatta ezt a férfit. Társaságában megtanult önállóan gondolkodni, megismerkedett az egyének szabadságára vonatkozó elmélettel és a szerelem jogával.

Miután azonban nagyon félnék volt, nem mert sohasem felszólalni, érzelmét ösztönszerűleg magába zárta és senki sem tudott erről.

Két fivérem durva volt vele szemben, mint atyjuk, nyájas szót sohasem halott tőlük és már hozzászokva volt, hogy lenézzék vagy, hogy úgy bánjanak vele mint egy cseléddel.

Fiai közül én voltam az egyedüli, aki csakugyan szerette és akit viszont ő is szeretett.

Egyszerre csak meghalt. Én akkor tizennyolc éves voltam. Hogy ön a továbbiakat jobban megérthesse, kénytelen vagyok felemlíteni, hogy anyám és de Courcil ur vagyonelkülönítésben éltek. Hála a törvény világos intézkedésének és felvilágosodott ügyvédje buzgalmának, anyám saját vagyona felett szabadon és függetlenül rendelkezhetett.

Hivatalosan értesítettek bennünket, hogy a jegyzőnéi egy végrendelet van és meghívást kaptunk,

meg és a fentebb ismertetett visszaéléseket elkövető korcsmárosoktól az ital-mérési jognak elvonása iránt tegyenek illetékes helyre előterjesztést.

Ez a határozat, az iszákosság szenvedélyének korlátozását fogja eredményezni. Jelentős tehát ebből a szempontból is. Nagyobb azonban a határozatnak jelentősége a közélet megtisztulása szempontjából, melynek egyik figyelemreméltó jelensége.

BELFÖLD.

A felkavart botrány.

Székeljudvarhely, febr. 16.

A kik a botrányt keresték, azok megtalálták. A megszebott közélet most nyöghet a felkorbácsolt botrány sulya alatt s a nagy éji sötétségben nem látni az utat, mely a gyógyulás útjára vezet.

Kétségtelenül vannak hibái közéletünk minden ágának s a fekély sohasem volt válogatos abban, hogy mit kezdjen ki. Ámde gyöngöseségünk tudatában mindig ápolták sebeinket s a tiszta levegőben még csenevész is meg tudtuk élni. Most azonban baj van. A felkavart botrány letépte a tapasztat sebeinkről, döglötessé tette a levegőt, úgy, hogy életünk van veszedelemben.

A kik a botrányt keresték, azok megtalálták.

Hónapok óta egyebet se látunk, mint a sajtó ideges, izgatott veszekedését; a hang példátlanul eldurvult s a sajtó, mely hivatásának magaslatán mindig kitünő chirurga volt a beteg közéletnek, most a porban dolgozik és fötrengve, saját szennyesével még a közéletnek tisztán maradt részét is fertőzősél fenyegeti.

Hédervári Lehel képviselő valóban minden tiszteletes újságíró nevében beszélt, a mikor mai beszédében felszólította a miniszterelnököt, nyitkozzék arról, hogy mi a szándéka a sajtó kinövéseinek megszüntetése dolgában.

A miniszterelnök nyilatkozott. Meg fogja szüntetni a sajtó kivételes helyzetét, megszünteti a kiadóknak és újságíróknak nyújtott kedvezmények közül egyikét-másikat s reméli, hogy ezután minden vonalon megindul a sajtó purifikálása.

Az újságíró ennek a nyilatkozatnak csak örülhet. Mert hogy kedvezményeket élvez, abban nincs köszönet. Folyvást a szemére hányják ezt és lépésről-lépésre olyan visszaélésekkel találkozik, melyek

felbáborítják. Következzék el tehát a sajtó purifikálása. Legyon tiszta és emelkedjék hivatásának magaslatára. Ezt elvárhatja a miniszterelnök a sajtótól. De viszont a sajtó is elvárhatja tőle, szüntesse meg a fekélyt, mely rajtuk rágódik és valósítsa meg programját, a közélet tisztaságát.

Szüttiszta sajtó döglötés levegőben — nem sokat ér. Vágják le a kinövéseket, írtaák ki a fekélyt, s akkor ép oly tiszta lesz a sajtó, mint a — közélet.

Dr.

Politikai jegyzetek.

Székeljudvarhely, febr. 15.

A képviselőház végre hozzálátott a komoly munkához. Ideje is volt már, hogy véget érjen a Polóyi-botrány, a mely sajnos, heteken keresztül lefoglalta a parlament egész érdekeltiségét. A nemzet java a legfőbb s nem az, hogy egy férfi miniszter maradjon-e vagy sem! A kulisszák mögött ugyan még észlelhető némi zsidobőség, de remélhetőleg rövid idő múlva ez is el fog ülni. A Polóyi-botrány adatai immár a bíróság előtt vannak. Ebben mindenkinek meg kell nyugodni, mert a hivatott forum a vádnak minden részletét megfogja vizsgálni és kifogja deríteni az igazságot.

Most a munkás-biztosításról szóló törvényjavaslat van tárgyalás alatt. A kormány bejelentett szociálpolitikájának ez az első pozitív alkotása. A szociálpolitika olyan széles terület, a melyen akár esztendőig is eldolgozhatik a törvényhozás és nálunk már annyi a teendő, hogy az állami kötelesek elcséje nem is lehet más, mint a szociálpolitika elhanyagolt földjének felboronálása. A czéltalan közjogi és politikai erőlködés helyett tehát egy kis munka is következik. A közjogiakban — sajnos — egyelőre semmit sem tehetünk, belső dolgainkban pedig ezer és ezer helyen segíthetünk. Az volna tehát a természetes helyzet, hogy belső dolgainkkal foglalkozunk sokat és az egyelőre megoldhatatlan politikai kérdésekkel semmit.

Félre kell tenni minden ellentétet, mi magyart a magyartól elválasztja, hozzá kell fogni a komoly munkához, hogy az átmenet alatt le-rakhasuk az ország jövő fejlődésének, ritkuló, kivándorló népünk megtartásának és boldogulásának alapjait. Ha folyton egyenetlenkedünk, botrányokban utazunk s a béke drága idejét el-

repülni engedjük fejünk fölött, akkor soha se tudjuk szegény országunkat annyira megerősíteni, hogy nemcsak ellenállhasson a jövő viharának, de legszentebb nemzeti aspirációinkat is a közel jövőben megvalósulni láthassuk.

A koalíciónak valóra kell váltania nemzet-erősítő programját, ezt kívánja a politikai becsület és a mi mindenek fölött való — az ország életérdeke.

*

Ma, az alkotmánybiztosítók előkészítésének idején fontos a megyei önkormányzat kérdése. Éppen az elmúlt darabontorszak idején volt alkalmunk meggyőződni, hogy az egyáltalán valami, a mi minden abszolutisztikus támadást visszaverni képes, úgy ez a vármegye. Hisz a vármegye még mai csékely önkormányzata mellett is képes volt megakadályozni, hogy egy törvénytelen kormány megalkothassa a maga létfeltételeit, hogy unjoncot, katonát kapjon. Hátha még teljes önkormányzatuk lett volna. Két hét alatt be-fellegzett volna az alkotmányellenes kormány.

Andrássy Gyula, a volt külügyminiszter egyszer így nyilatkozott: „Legteljesebb, legsikerültebb alkotásunk a vármegye.” Valóban: legsikerültebb alkotásunk, mert csupán ez volt képes az alkotmány megvédelmezésére és ezen tört meg mindenkor az abszolutizmus ereje. De teljes, „legteljesebb” csak akkor lesz, ha teljes önkormányzatot adunk neki. És akkor nyugodtak lehetünk, nem következik el egy második Fejérváry-éra.

*

A politikai körökben indignációval beszélnek azokról a folyton megújuló kísérletekről, melyekkel a kormány és a koalíció ellen hangulatot akarnak kelteni a tájékozatlan közönségben.

Ilyen célzata van annak a hírnök, melyet egy demokrata újság talált ki, mely azzal akarja alarmirozni a biszékenyebb lelkű polgárokat, hogy a király megtagadja előzetes hozzájárulását az ugynevezett alkotmánybiztosító javaslat-hoz. Kéz alatt azt a hirt is terjesztik, hogy ezekhez a törvényjavaslatokhoz csak úgy adja beleegyezését a király, ha cserébe megkapja a létszámemelést.

Illetékes politikusok e hírekkel szemben határozottan állítják, hogy ez vakmerő, rossz-hiszemű koholmány, melynek alaptalansága annál szembetűnőbb, mert az alkotmánybiztosítási reform a paktum egyik lényeges elhatározását képezi,

hogy kibírdetésekor jelenjünk meg.

Ezekre a dolgokra úgy emlékszem, mintba tegnap történtek volna. Egy oagyszerű, drámai lefolyású, érdekes jelenet fejlődött, amely boldogult édes anyám utólagos megbotránkozásának műve volt: a szabadság után epedő sóhajta, a vértanúnak panasza, akit erkölcsünk elnyomtak és aki most a sirból, zárt koporsójából kétségbeesve kiált az önrendelkezés jogáért.

Az a férfi, aki azt hitte, hogy atyám, egy otromba, köznapni alak és testvéreim, két tagbaszakadt legény, az egyik husz — a másik huszonkét éves, — nyugodtan ültek székükön. Bourneval ur, aki szintén meg volt hiva, belépett és mögötte foglalt helyet. Begombozott felöltönyben jelent meg és néha rágta a kisas megazúrkült bajuszát. Több mint valószínű, már előre sejtette a bekövetkezőt.

A jegyző bezárta az ajtót, felbontotta a lepecsételt borítékot és hozzáfogott a végrendelet felolvasásához, a melynek tartalma előtte is ismeretlen volt.

Barátom ajakán egyszerre elnémult a szó, felugrott és íróasztalából kivett egy régi iratot, kibontotta, szenvedélyesen megcsókolta és folytatta beszédét: Ime, ez szeretett anyám végrendelete.

„En alulírott Croixluce Matild, de Courcil Gontran neje, ép elmével és egészségben, ezennel tollba mondom utolsó akaratomat.

Először is bocsánatot kérek az Istentől és kedves René fiamtól, azért, amit most teszek. Tudom, fiam elég nemeszívű arra, hogy megbocsásson és hogy megérten. Egész életem csupa szenvedés volt. Férjem, számításból vett el feleségül, azután nem törődve velem, megvetett, gyűlölt és szüntelenül megcsalt.

Megbocsátok neki, de semmi követelése sincs velem szemben.

Két idősebb fiam, sohasem viselkedett irántam úgy, amint egy anyával szemben kötelességük lett

volna; sem nem tiszteltek, sem pedig nem szerettek engem.

Egész életemben az voltam nekik, aminek kellett lennem; halálom után semmi követelésük nincs velem szemben. A vérrokonság csak a legbensőbb és legállandóbb vonzalmon alapul, amely nap-nap után nyilatkozik. Egy hálátlan fiu kevesebb mint egy idegen ember: ez egy gonosztevő, akinek nem áll jogában, anyjával szemben közönyösnek lenni.

Az emberek igazságtalan törvényeitől, embertelen erkölcszeitől, alávaló eldölteleikből mindig félttem. Az Istentől nem félek. Most miután meghalok, nyilvánosságra hozom azt az aljas tettetést, a melyre kényszerítettek. Őszintén beszélek és kitárom szívem titkát.

Én tehát összes vagyonomat, a törvény által biztosított rendelkezési jogom alapján, kedves Bourneval Péter urra hagyom, hogy az szeretett fiunkra, Renére szálljon.

(Ezen utolsó akaratom egy közjegyzői ügyiratban van részletesen leírva.)

És az örök bíró előtt, aki reám vár, kijelentem, hogy az egót és életemet elátkoztam volna, ha nem akadtam volna szeretőmnek mély benső és tántoríthatatlan vonzalmára, ha nem tanultam volna meg azt, hogy a Teremtő azért teremtette az embert, hogy egyik a másikat szeresse, hogy válságos időben kölcsönösen támogassák, vigasztalják egymást és minden bűben és bánatban osztozkodjanak.

Courcil ur, két idősebb fiamnak az atyja, de René fiamnak azt atyja — Bourneval ur. Kérem a Mindenhatót, hogy az atyát és nőt az emberek társadalmi előitéleten túl tegye, hogy az élet utolsó porczéig szeressék egymást és hogy ebből a kölcsönös szeretetből nekem is jusson valami — még halálom után is.

Ez az utolsó gondolatom és utolsó kívánságom. Croixluce Matild.”

Courcil ur felugrott és felkiáltott: „Ez egy elmebeteg asszony végrendelete.” De Bourneval ur azonnal előre lépett és erős, átható hangon mondá:

„En Bourneval Péter ezennel kijelentem, hogy ez az ügyirat azonos a pusztai igazsággal és kész vagyok azt level-ekkel, amelyek birtokomban vannak, bebizonyítani.”

Erre Courcil ur feléje lépett és én attól félttem, hogy összeköloböznék. Egy pillanatilag reszkelve állottak egymással szemben, mind a kettő magas, izmos férfi. Anyám férje hebegve mondá: „On gazember.” Bourneval azonban hangosan és határozottan felelt: „Uram, más helyen majd találkozunk egymással.” És azután hozzátette: „Már rég szeretném volna önt felpofozni, ha nem kellett volna ki-mélnem azt az asszonyt, akita ön szüntelenül bán-talmazott.”

Azután felém fordult: „On a fiam. Akar-e követni? — Nem áll jogomban, önt magammal vinni de szívesen veszem, ha velem jön.”

Egy azót sem szólva, megszorítottam kezét és együtt távoztunk a közjegyzőtől. Majd hogy meg-örültem.

Két napra rá Bourneval ur párbajban agyonlőtte Courcil urat. Fivéreim botránytól tartottak és hallgattak Anyám vagyonának felét átengedtem nekik és ők azt elfogadták. Régi nevemet felcseréltem atyám nevével.

Bourneval ur öt év óta pihen a temetőben, de halálával okozott fájdalmam egyre tart.

Most pedig felállott helyéről, előre lépett, megállott előttem és mondá: Azt merem állítani, hogy anyám végrendelete a legszebb, a legigazságosabb és legmagasztosabb dologok egyike, a melyre egy asszony képes. Nem osztja-e nézetemet?

Mindkét kezét megszorítva, mondám: Ugy van, kedves barátom, tökéletesen úgy van.

örvezetönél és a bucsini utázháznál, mely tisztaszálló is, távbeszélő állomást létesítsen. A korcsmai hitel tárgyában alkotott szabályrendelet szigorú betartására a bizottság Ugron Ákos főispán indítványára körrendeletet bocsátott ki. A gyűlés kevéssel 12 óra előtt ért véget.

Ugron Ákos Marostordamegye főispánja. Mint egyes marosvásárhelyi lapok jelentik, tekintettel az ottani tarthatatlan viszonyokra, a miniszteriumban tárgyalásokat folytattak oly célból, hogy Marostorda vármegye és Marosvásárhely város főispánjával Ugron Ákost megüyerjék, ki mint erélyes és rendezetű ember, az ottani állapotokat szanálni hivatva van. Mint illetékes helyről értesülünk Ugron Ákos, bármilyen megtisztelő legyen is ez rá nézve, e főispánságot nem hajlandó vállalni.

Dr. Soó Rezső meghalt. A halál megváltotta immár 8t, az élőhalottat évek hosszú szenvedéseitől. Soó Rezsőnek porhüvelyét koporsó zárja magába. Ismertük őt mint gyermeket, ki velünk töltötte el gondtalan gyermekkor éveit; az ifjút, ki szép sikerrel végezvén középiskoláit, tanulmányait, ügyvédi oklevelet szerzett és a férfit, ki laukadatlan buzgó sággal a szegységgel teljesítette kötelességeit, mi közben alásta egészségét és elfogyasztotta életoráját. El voltunk készülve halálára, és mégis oly megrökönyítő, oly fájó az ő távozása. Fáj nekünk az ő halála; fáj az, hogy ő természetellenesen halt meg, mert természetellenes az a nagy természetben is, hogy a tavaszra tél, nem a nyár következik. Az orvosi tudomány nem tudta megállítani romboló útjában betegségét, nem tudta megmenteni őt az életnek és a kedves azurkék Adria tenger, melyet ismételtén folkeresett, edző erejével sem tudta megtartani őt családjának, a társadalomnak, s a babér erdők fái enyhítő baizsamot sem tudtak nyújtani az ő szenvedésének. Nem értjük a dolgot. Hogy a mikor a halálunk annyi dolga van, olyan félszket duljon fel vak szenvedélyben, a hol a boldogságnak alig enged időt fekszet verni... Dr. Soó Rezső ügyvéd, Udvarhelymegye tb. tiszti főügyész, törvényhatósági bizottsági tag, életének 34-ik évében folyó hó 15-én este elhunyt. A megboldogult jó embert ma délután 3 órakor temetik el a róm. kath. sikertbe. Halálával feleségét, Madarász Irént, fiát Rezsőket és kiterjedt rokonságot borított gyászba. — Haláláról a család és az ügyvédi kar bocsátott ki gyászjelentést. Nyugodjék csendesen!

Szent Antal-estély. A ma este 7 órakor tartando Szent Antal-estélyt Dr. Válenstik Ferenczné elnöklété mellett Demény Ferencz és Dr. Vass Lajosné rendezik. Műsora következő: 1. Ének Szent Antalhoz. 2. Beszédet tart Mikes János gróf főesperes-plebános. 3. Zongorázik Dr. Solymossy Lajosné. 4. Szavalt Nagy Elek joghallgató. 5. Énekel Demény Irénke, zongorán kíséri Molnár Margit. 6. Ének Szent Antalhoz.

A városi mérnök eskütétele. Székelyudvarhely város képviselőtestülete Gotthárd János polgármester elnöklété mellett folyó hó 14-ikén délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlés egyetlen tárgyat Bodó Ferencz megválasztott városi mérnök hivatalos esküjének letévese képezte. Az új mérnök jövő hó elsején kezd meg munkásságát.

A tavaszi sorozás. A bounvédelmi miniszter Dr. Damokos Andor alispán által összehívott 1907. évi ujonczozási utazási és működési tervet jóváhagyta. Ennek folytán az egyes sorozó járásokban a következő napokon fog megtartatni:

Az udvarhelyi járási sorozójárársban 1907. évi márczius 1, 2, 4, 5 és 6 napjain.

A Székelyudvarhely városi sorozó járásban 1907. évi márczius 7-én.

A kereszturni járási sorozó járásban 1907. márczius 9, 11, 12, 13, 14, 15 és 16-án.

Az oklándi járási sorozó járásban 1907. évi márczius 19, 20, 21, 22, 23 és 26-án.

A városi közbirtokosság márczius hó 10-én d. u. 2 órakor, a városi tanácsház nagytermében tartja a rendes közgyűlést. Tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzői jelentés 1906. évről. 3. Pénztárnoki számadás 1906. évről. 4. Költségelőirányzat 1907. évre. 5. Esetleges indítványok.

Iparosok fillérestétele. A Polgári önképzőegylet első bójti fillérestétele folyó hó 25-ikén tartja. A műsort a következő számban közöljük.

Köszönetnyilvánítás. A következő sorok közlésére kértünk föl. Székelylengyelalvi Benze Balázs urnak, a muzeumnak ajándékozott két drb érmért az egylet nevében köszönetemet nyilvánítom. Molnár Károly muzeum-igazgató.

Rendelet a korcsmai hitel tárgyában.

Az e héten tartott közgy. biz. ülésen Ugron Ákos főispán székely népünk közelről érdeklő lényeges indítványt tett. Nem kisebb dologról, mint a korcsmai hitel tárgyában alkotott szabályrendelet kijátszásáról lévén szó, a bizottság, az indítvány alapján körrendeletet intézett a főszolgabírákhoz és a város főkapitányához, melyben elrendeli, hogy a vezetősükre bizott járás minden községében a legkiterjedtebb módon hozzák a lakosság tudomására, hogy a törvényerővel bíró szabályrendelet 1. §-a értelmében a 4. koronát túlhaladó szeszese ita líra senkitől sem hajtható föl. Alkalmos módon oktassák ki a köznevet arra, hogy szeszese italok tartozásáért kötelezvény, vagy váltóulírásoktól saját érdekében óvakodjék. Utasítsák a községi elöljáróságot, hogy éberesen őrkdjék az ilyen visezálelések megtorlása iránt s a mint ilyen eseteknek tudomására jut, azt haladéktalanul jelentse be. Ilyen esetekben a főszolgabíró a vizsgálatot azonnal és soron kívül tartsa meg s a vizsgálati iratokat a m. kir. pénzügyigazgatóságához, az italmérsi engedély elvonása iránti javaslatát kíséretében terjesse föl. Szigoruan ellenőrizték, hogy a korcsmárosok a hivatkozott szabályrendelet 2. §-ában foglalt azon rendelkezésének, hogy ezen szabályrendeletet az italmérsési iratokban kifejezve tartásuk, olegyet tesznek-e? s a mennyiben ez iránt mulasztást tapasztalnak, megtorlás iránt intézkedjenek. — A nagy bordenjű intézkedéssel érdemében első cikkünkben foglalkozunk.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Nagy Lajos kiskunhalasi járásbíróági végrehajtót a székelyudvarhelyi járásbíróasághoz helyezte át.

Posta ügynökség felállítás. A kereskedelmiügyi miniszter az 1907. évi 875. sz. alatt kiadott rendeletével megengedte, miszerint Szentábrahám községben, Magyarandrásfalva és Csekefalva községek forgalmkörével postai ügynökség létesíttessék, mely az etéd—székelykereszturni kocsijárat után a székelykereszturni postahivatallal összekötve, ennek ellenőrzése alatt fog működni.

Az ipari munkások szabad Lyceumán mult vasárnap délután a Hymnusz bevezető éneklése után Bíró Sándor ev. ref. kollegiumi tanár tartott figyelemmel hallgatott élvezetes előadást „Az érzelmekről.” Kifejtette miképpen kelteznek érzéseink, az indító okot, a megnyilvánulást, kiemelve különösen az igazságérzetet, a szép- és erkölcsi érzést, s ezen érzéseink ápoiasánuak, fejlesztésének mikéntjék. Lampért Gézának: „A magyar ifjusághoz” című szép költeményét Nagy Sándor szavaltta igen ügyesen és hatással. Mintegy 100 hallgató, végezetül a Szózatot énekelte, Solymossy Endre biz. elnök pedig a szereplőknek mondott köszönetet a hallgatóság nevében. Ma délután 2 órakor Nemeth Albert pü. titkár tart előadást a „Javakról.”

A kereskedők Otthona bushagyó kedden sikerült kedélyes estélyt tartott. Az estélynek műsora is volt, mely a következő sorrendben tartatott meg: Haab Márton felolvasott, Schöffent Annuska szavait, Bálint Endre szavalt, Dragomán Domokos felolvasott.

A székelyudvarhelyi róm. kath. főgimnázium husvéti Szentgyakorlatának Napirendje: február 18-án este 5 órakor ünnepélyes „Veni Sancte”, bevezető szent beszéd; letenyé Jézus szent szívéről; áldás. Február 19. és 20. d. e. 1/2 órakor szent mise, utána első szent beszéd; d. e. 10 1/2 órakor második szent beszéd; d. u. 2 1/2 órakor harmadik szent beszéd; d. u. 5 órakor loretti litania, áldás. Február 21. Délelőtt ugy, mint az előző napokon, d. u. 1/3 órakor szent beszéd, előkészület a szent gyónásra, 3 órától estig szent gyónás. Február 22. Délelőtt 1/2 órakor rövid szent beszéd, délelőtt 8 órakor szent mise, közös szent áldozás, búcsu-ímák. „Te Deum laudamus”.

A kö-és agyagipari szakiskola felügyelő bizottsága f. hó 12-ikén délután ülésezett, melyen főispán távolléte folytán, Sándor Mózes kir. tan. elnökölt. Elhatározta a bizottság, hogy a Jung-Cseke Lajos halálával megüresedett felügy. biz. tagságra Gróf Mikes Jánost, a Diemár Károly eltávójásával megüresedett helyre Gotthárd Jánost ajánlja a miniszternek kinevezésre. Tudomásul vette a bizottság, hogy a miniszter az intézet folyó évi költségvetését 58,928 kor. járandósággal jóváhagyta, valamint a nyersanyag beszerzésére 1500 kort. engedélyezett. Az 1908. évi költségvetést a bizottság 62,518 kor. előirányzattal megállapította. Végül elhatározta a bizottság, hogy Gabrovitz Kornél s tanárnak buzgó működéséért rendes tanárrá való kinevezését ajánlja a miniszternek.

A r. kath. jellegű Temetkezési Egylet, mint jeleztük 24-ikén d. u. 3 órakor, a helybeli polgári önképzőkör (régí városháza) nagytermében tartja II-ik rendes közgyűlést. Napirend: 1. Elnöki jelentés. 2. Zárszámadás megvizsgálása és a felmentvény megadása. 3. Jegyző választása.

Postahivatalt a körjegyzőségi székhelyeknek. A vármegye közigazgatási bizottsága e héten tartott ülésében, Szobotka Rezső kir. főmérnök előterjesztésére, igen életrevaló, régen érzett hiányt pótoló határozatot hozott. Ugyanis a bizottság felirattal fordul a kereskedelemügyi miniszterhez az iránt, miszerint utasítsa a kolozsvári posta-és távirada-igazgatóságot, hogy a vármegye területén lévő mindazon községekben, amelyekben jegyzői, vagy körjegyzői hivatalok vannak s amelyeknek sem postatávirda hivataluk, sem postai ügynökségük nincs, aminek: Alsósófalva, Atyha, Farczád, Felsőboldogfalva, Fenyéd, Székelydobó, Székelyszentkirály, Székelyszenttamás, Bardocz, Kányád, Kisbaczon, Kénos, Székelydála, Székelyderzs, Székelyszombor, Vargyaa, Rordos, Bözöd, Fiafalva, Kőrspatak, Nagysolymos, Rugonfalva, Siklód, Székelyveczke, Szentábrahám, Tordáfalva minél előbb, a lehetőshez képest postahivatalok felállítására, illetve postafüggökségek létesítése iránt a szükáegős lépéseket tegye meg. Jól működő közigazgatás ma már el sem képzelhető a nélkül, hogy a közigazgatás legalsó szerve felsőbb hatóságival legalább rendszeres posta összeköttetésben ne legyen. A folyton fejlődő, fokozott igényeket legjobban ugy lehetne kielégíteni, ha minden községi és körjegyző járási, központjával és a vármegye székhelyével távbeszélővel volna összekötve. de addig is, amíg ilyen, a vármegye egész területére kiterjedő távbeszélő hálózat, a modern közigazgatás által igényelt gyors intézkedést lehetővé teszi: legalább a megbízható, minden napi posta-összeköttetést kell, igen helyesen, a vármegyének nyomatékosan és sürgősen kérnie. Reményünk van, hogy e fontos közérdeket felterjesztést a miniszter jóakaratu elintézésben részesíti.

Három dal. Ifj. Haller János gróf több zeneértő ismerőse biztató tanácsára három dal szeremenyt bocsátja közre. Dalaihoz szöveget Farkas Imre, a közkedvelt jeles koldó irt s azok egy füzetben, ének és zongorahangra letéve Bárd Ferencz és Testvére kiadásában jelennek meg. A füzet ára 2 korona leaz A kik a magyar nótát szeretik és a szívből hangzó bus dallamokon gyönyörkdni tudnak — fogadják pártoló figyelmökbe a művet. Az előfizetési pénzt a Bárd Ferencz és Testvére cég nevére (Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 7.) legkésőbb február hó 24-ig kell elküldeni.

Ingyen perelhet a székely! A székely népek speciális szokásai közé tartozik a perlekedés, s ezen hajlamának szenvedélyesou hódol. Hogy ezen szenvedélyének ne legyen áldozata a vagyona, mint jelentik, Darányi földművelésügyi miniszter megbizta a székelyföldi miniszteri kirendeltséget, hogy a székely földmives nép számára ingyen jogsegítségnyújtást szervezen. Egyelőre Marosvásárhelyen, a székelyföldi miniszteri kirendeltség székhelyén szerveződik az ilyen jogsegítség, akként, hogy minden héten meghatározott napokon a földművelésügyi miniszter által díjazott ügyvédektől ingyen jogi tanácsot kap minden székely ember, aki ebből a célból a kirendeltségnél megjelenik. Az ingyen jogsegítség kiterjed a földmives nép életviszonyait érintő összes közigazgatási és magánjogi ügyekre és előreláthatólag sok jogi kártól, sok felesleges porlekedéstől és elkerülhető költségektől fogja a közigazgatási és jogi szabályokban járatan földmives népet megszabadítani.

A róm. kath. el. leányiskola növendékei a mult vasárnap délután sikerült farsangi mulatságot rendeztek, melyről a következő tudósítást vettük. Rendkívül érdekes szinelőadást rendezett, a helybeli irlalmas növérök főnöknöje, folyó hó 10-én, a farsang utolsó vasárnapján. A műsor első számaként Paschek Margit és Koronky Gizella Liszt Ferencz „La Regata Vencziam” című négy kezű zongora darabját adták elő, meglepő ügyességgel. Ez követte „Angela a gondviselés anyala” című kis színmű. Az előadás valamennyi szereplő részéről igen sikerült volt, s igen érdekesé vált a darab azért is, mert legnagyobb része a székely nép vallásos életéből volt merítve. — Majd kezdődött a tornajáték. 12 fehér ruhás lányka bámulatos ügyességgel virág füzérel kezében zeneszó mellett különböző tornagyakorlatokat mutatott be, ami oly tapshivart keltett, hogy ismételni kellett. Következett Kramer, Ünnepi hangok című 6 kezű zenedarabja, melyet Lócutz Aguzta, Jakab Margit és Keresztes Antonia rendkívüli sikerrel adott elő. Ezután „Falusi libácska” című vigjátékot adták elő rendkívüli kedvességgel; ezt követte

Derzay Elza szép czimbalomjátéka. Záról elbádatk „Az egér című” dajjátékot. Valami kedvesebbet alig hallottunk gyermek ajkukról mint a hogy énekeltek ezek a kis leányok. Olyan tapsvihart keltett a gyermekek szép éneke, hogy kénytelenek voltak a közönség óhajának engedni és az egész dajjátékot megismételni. Sokszor volt alkalmunk meggyőződni a helybeli zárda figyelemreméltó páratlan működéséről és most a darabok tapintatos megválasztása és az egész műsor rendkívül gondos betanulása, újabb bizonyéka annak, mily nagy gondot fordítanak a helybeli irtalmas nővérek mindenre, ami apró növendékeiket körülveszi. A bevétel 166 kor. 63 fill., kiadás 116 kor. 63 fill., tiszta jövedelem 50 kor. Felülfizettek Gróf Mikos János plebános 10 kor., Ferenczrendi Zárda 10 kor., Névtelen 10 kor., Névtelen 1 kor. 40 fill., V. K. 1 kor., Halmágyi Ernő 21 fill., Bagossy Kálmán 11 fill., Szabó Zoltán 11 fill. Összesen 32 kor. 83 fill.

Szabad Lyczseum. A Szabad Lyczseum 7-ik előadását, f. hó 14-ikén *Petrányi Miklós* tanár tartotta, ki a milánói kiállításról érkezett. F. hó 21-iki előadást *Szabó András* tanár tartja Plátórol.

Halálozás. Id. *Sándor Gergely*, az abásfalvi unitárius egyházközségnek 38 éven át buzgó lelkesze, életének 63-ik, boldog házasságának 35-ik évében, f. hó 14-én rövid szenvedés után elhunyt. Halálát özvegye szül. *Barra Zsuzsa*, gyermekei és számos rokon gyászolja.

Az adófizetés januárban. A közgaz. biz. e havi ülésén számolt be *Strattinger Emil* pénzügyigazgató a január havi adófizetéséről. E szerint egyenes adóban befolyt 46,330-84 (a múlt év hasonló időszakánál 39,689 k. 18 f. több), hadmentességi díjban befolyt 428-65 k. (+ 390 k.), bélyegdíj és jogilletékekben 13,390-60 k. (+ 6359-51 k.), fogyasztási és italadóban 52,370-89 k. (+ 1195-18 k.), dohányjövdelemben 42,105-74 k. (+ 8697-59 k.). Befolyt összesen 154,626 k. 72 f.

A pusztító betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepsia (nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V., Alkotmány-u. 5.; ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Erdélyrészi Rákóczi-ünnep. *Harmath Domokos* Torda városához egy igen figyelemreméltó indítványt adott be, melyben javasolja, hogy Torda város ünnepelje meg Rákóczi emlékét. Indítványában a többek közt a következőket mondja: „A nemzeti gyászpompával eltemetett Rákóczi Ferencz halhatatlan emlékének a mi hazarésznünk is tartozik egy kegyeletes ünnepeket szentelni. A dicső fejedelem fényes multjából egy magasztos eseménynek kétszázadik évfordulója következik ez évi április 5-ik napjára. E nap emléke Erdély történelmének egy fényes pontja: 1707. április 5-én Marosvásárhelyt a nemzet nagyjai trónjába iktatták a három évvel előbb Gyulaférvárt (1704. július 6-án) Erdély fejedelmévé megválasztott II. Rákóczi Ferenczet. A múlt évi nemzeti gyász előtt Nogradvármegye közönsége ünnepele az 1705-iki szécsényi rendi országgyűlés emlékezetét, mely vezérő fejedelmé megválasztotta II. Rákóczi Ferenczet 1705. évi szeptember 12-én. A mit elmulasztott Gyulaférvárt 1904-ben, azt pótolnia kell Marosvásárhelynek a f. évre bekövetkezett trónbiktatás 200-ik évfordulóján. De nemcsak Marosvásárhely, hanem az ország Erdély részének minden városa kegyelettel ünnepelje meg Rákóczi Ferencz emlékét. Kétségtelen feltevésünk, hogy különösen Marosvásárhely hazafias közönsége már foglalkozik a Rákóczi-ünnep eszméjével és bizonyosan hazarésznünk többi városai sem késlekednek az eszme megvalósításával. Különösen Torda városa, melynek történelmi multja sok fényes eseményvel fűződik Erdély történelméhez. Következésképp a város bármelyik polgára csak hazafias kötelességet teljesít, midőn a nyilvánosság terén szóvá teszi az Erdélyrészi Rákóczi-emlékünnep eszméjét.”

Nyilvános elszámolás. A folyó hó 12-ikén megtartott Jogász-estély elszámolását a következőkben ismertetjük. E célra már korábban összegyűlt alap összege 20 k. 70 f., eladott jegyekből befolyt 379 k., felülfizetésekkel 184 k., összesen 583 k., 70 f. A kiadás 379 k. 25 f. *Tiszta jövedelem 207 k. 44 f.*, mely összeg a *szatár-alap* javára fordítottak. Felülfizettek: Dr. Válecsik Ferencz 40 k., Dr. Kovács Albert 32 k., Ugron Ákos 20 k., Klein Géza 20 k., Dr. Damokos Andor 20 k., Dr. Szöllösi Ödön 7 k., Dr. Daróczy Ignác 5 k., Szabó Árpád 5 k., Dr. Váró Géza 5 k., Szöllösi Samu 5 k., Szobotka Részó főmérnök 4 k., Florián Kristóf 3 k., László Domokos 2 k., Molnár Károly 2 k., Dr. Solymosy Lajos ig. 2 k., Dubiczky Gyula 2 k. Összesen 184 k.

Egy jókarban levő karambol-asztal jutányosan eladó Czim a kiadóbivatalban megtudható.
A konyha leghasznosabb segédzserei közé határozottan a Maggi-féle leves izesítő tartozik. Utasítás minden üvegen.

Kivonat a megy. hiv. lapból. A belügyminiszter *Jakabházy Samu*el székegykeresztúri anyakönyvvezetőt az 1904. évi XXXVI. t.-cz. 23. §-a alapján, állásában átmenetileg 1908. évi január 1-éig meghagyta. — *Jutalmazás.* F. évi 3-907. alisp. sz. utalvány-rendelettel farkaslaki *Csomor Gábor* körjegyző 25 k. jutalmódját kapott, az 1906. évben eszközölt sikeres utadó behajtásért.

Nyugalmazott tisztviselő, szép írással, biztosítékképes, irodai alkalmazást keres. Czim: kiadóba.

Nyílt vádlevél

a Jogász-estély rendezője ellen.

Székhelyudvarhely, 1907. febr. 13.

Tekintetes Vizsgálóbíró Ur!

A huszagyókeddi Jurista-estély alkalmából vagyok bátor tisztelettel alul nem írott előterjeszteni az alábbi nyílt vádlevelét.

Folyó hó 12-ikén este a Budapest-szálló termeiben, az u. n. „Jogász-estély” cz. gyűléseken, ismeretlen tettesek ellopták a szívemet. A valószínű tettes egy szőke hajú, kék szemű kis leány volt, de mivel kiletét nem tudom biztosan megállapítani, ennél fogva tisztelettel kérem a vizsgálatot, mint felbujtók az egész rendezőség;

valamint az estélyen megjelent következő uraságok: Dr. Rodolla Gáborné, Barabás Andrásné, Bod Károlyné, Dr. Borosnyai Pálné, Becsek Aladárné, Baranyai Gyuláné, Dr. Damokos Andorné, Demény Ferenczné, Dorner Béláné, Dr. Ferenczy Gáborné (Oklánd), Ferenczy Ferenczné, Florián Kristóf, Dr. Gollner Béláné, Dr. Kassay Albertné, Dr. Kovács Albertné, Kovács Jenőné, Jánosy Dezsőné, Dr. Horváth Károlyné, László Domokosné, Nosz Gusztávné, Br. Orbán Jánosné, Habestumpf Károlyné, Rösler Károlyné, Spányar Pálné, Dr. Solymosy Lajosné, Szabó Árpádné, Szabó Andrásné, Szöllösy Samu, Dr. Török Pálné, Szarka Tivadarné, Szabady Tivadarné (Oklánd), Dr. Urbányi Istvánné, Dr. Vass Lajosné, Dr. Voith Gerőné, Dr. Válecsik Ferenczné, Zonda Józsefné; továbbá mint valószínű tettesek a következő

leányok: Lántzy Piroka, Demény Mariaka, Voith Mariaka, Madarász Beatrix, László Mariaka, Nosz Ilonka, Lestyán Margit, Bod Etelka, Szöllösy Irén, Jánosy Beatrix, Ferenczy Margit, Kassay Irén, Br. Orbán Ella, Br. Orbán Aranka, Molnár Margit, Szabó Mariaka, Szobotka Kata, Szabó Erzsike (Marosújvár), Jakab Ilonka (Oklánd), Krisik Irma ellen bevezetni a ellenük a vizsgálatot elrendelni méltóztatassék.

Indokok:

Kedden este, amidőn gyanútlanul betértem a Budapest-szálló rossz világítású helyiségeibe, ott találtam összegyűltve a fentnevezetteket. Biztosan állíthatom, hogy ekkor még teljes és korlátlan birtokában voltam a szívemnek. A mulatag az első negyedórán egy kissé vontatottan ment, aminek oka a rossz muzsikában keresendő. Azonban a következő percekben a jövedv fokozódott a megállapítható volt az, hogy a bál nemcsak anyagilag, de erkölcsileg is fényesen sikerült; urasszonyok, leányok szép toilleitökben jövedvvel, temperamentummal járták a táncokat a horribile ductu, panasza okot a táncosok sem adtak, a rendezőség a legnagyobb figyelemmel végezte kötelességét. A baugulat emelkedésével aztán nem tudom mi történt. Egy forgatag közé kerültem a korlított Székelyudvarhely és a közeli vidék szép leányai és asszonyai járták, egyre járták vidáman a táncot. — E ekkor belenéztem ama már említett szőke hajú leány szemébe és éreztem, hogy valamitől megfosztottak. Csak reggel felé vettem észre és állapítottam meg határozottan a tolvajlást, de már akkor késő volt. De az bizonyos, hogy a tettes azok között van, kiket ebben a minőségben megneveztem.

Ismétlem tehát abbeli kérdésem, hogy a legszigorubb vizsgálatot bevezetni és a tettest kideríteni és szíven visszaadni, avagy rajt azve a tegeledésére kötelezni méltóztatassék. A megfelelő paragrafusokat méltóztatassék a büntető törvénykönyvből megállapítani.

A vádlevél hiteles:

Jurista.

KÖZGAZDASÁG.

A juhurtó-gyár ügye értesülésünk szerint jól áll, a mennyiben a kibocsátott 500 darab részvényből eddig 350 van már jegyezve. A hiányzó 150 darab is remélhetőleg jegyezve lesz, mert a gazdakörök, — ez pedig ma a 100 fill. közeleg — tejszövetkezetek, fogyasztási és hitel-szövetkezetek a nekik kiküldött részvényeket nem küldötték vissza. A febr. 24-én tartandó alakuló közgyűlésre remélhetőleg az összes részvények jegyezve lesznek és a gyár mielőbb megindulhat, a mi azért fontos, mert most már a jubokát fejni kezdik és a juhurtó kereslet is ilyenkor tavasszal a legélénkebb. A vállalat iránt a bizalom fokozódik, mert híre ment azon öröndetes momentumnak, hogy főispánunk a vezetésben is aktív részt fog venni.

A Záloglétszón-intézet és betéti pénztár XXXIV-ik évi közgyűlését ma délelőtt 11 órakor tartja hivatalos helyiségében. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Az Igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a zárszámadás bemutatása. 2. Felügyelő bizottság jelentése. 3. A felmentvény megadása. 4. Az alapszabály 13. és 14. §-ának módosítása. 5. Indítványok. — A most kibocsátott mérleg főbb adatai a következők: Alapítke 60.000 K., tartalékalap 121.432 K 50 fill., nyugdíjalap 5267 K

90 fill., betét az anyaintézetnél 468.936 K 30 fill., oklándi főknál 9305 K 04 fill., lezámitolt vállók az anyaintézetnél 389.378 K 06 fill., oklándi főknál 72.081 K., jözlálogos kötvény az anyaintézetnél 311.443 K 44 fill., oklándi főknál 52.927 K., kézi-zálog állomány 25.620 K 82 fill. Nyereség 9051 K 41 fill., mely így oszlik meg: osztalék 6600 K., jutalék 1960 K., jótékonycélra 200 K., tartalék alapra 291 K 41 fill. A pénztár forgalma 3 512,778 K 80 fillér.

A Gazdasági Egyesület választmánya f. hó 11-én Dr. Dumokos Andor elnökle mellett ülésezett. *Ilathy Miklós* titkár jelentését, mely szerint a keresztúri bikavásár és kiállításra vonatkozólag az intézkedések megtették és hogy az O. M. G. E. 100 korona adomány érkezett e célra, tudomásul vették. *Dorner Béla* a juhurtó-gyár jelentőségét ismertette. *Ugron Zoltán* a munkás-közvetítés ügyében intézett kérdést *Dorner Bélához*, mint a kirendeltség vezetőjéhez, ki válaszul adja, hogy az itteni munkás hiányról illetékes helyen már maga is jelentést tett, mire azt az utasítást nyerte, hogy a jelentkezőket helybeli birtokosoknál helyezze el. Végül *Ugron Zoltán* indítványára átirnak a kirendeltséghez, hogy közpénzen ne követeitlen munkást és hogy a kivitt munkásokat tényleg akkor munkára alkalmazzák. Ezzel az ülés véget ért.

TÁVIRATOK.

Budapest, február 16.

(Érk. d. u. 5 ó.)

Országgyűlés.

A képviselőházban *Návay Lajos* elnököl. *Kossuth Ferencz* több viczinális törvényjavaslatot terjeszt be, köztük a Balaton-menti vasut kiépítéséről, ami nagy és osztatlan örömet kelt.

Azután folytatták munkás biztosítási javaslat tárgyalását. *Szabó Kálmán* szerint az iparosokra ugyan nagy teher hárulik a biztosítás által, de ezt ellensúlyozni lehet az önálló vámterület felállításával. A javaslatot elfogadja.

Csitáry Béla szakképzett munkások részére nagyobb segélyt kér; javaslatot elfogadja. *Földes Béla* foglalkozik a szociálista kérdésel. Megczáfolva a nemzetköziség elvét, javaslatot elfogadja.

Utánna *Veres József* és *Péscha Miklós* rövid beszéd kíséretében szintén elfogadják a javaslatot.

Somogyi Aladár támadja szociáldemokratákat, kik elfogultságukban odáig mennek, hogy még ezen kitűnő javaslatot sem fogadják el.

Lázár Pál felszólalása után, ki javaslatot elfogadja.

Bródy Ernő demokrata felszólalt, kijelentve hogy valótlan mintha demokraták ezen javaslatot nem támogatnák, mert ıme ő is elfogadja a javaslatot, melyben a haladó kor eszméinek érvényesülését látja.

Udvari gyász.

Bécsből telefonálják *Klementina Szász-Koburg* Gothai hercegnő bolgrár fejedelem és *Klotild főhercegnő* anyja ma délelőtt Bécsben meghalt.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája

Szám 597—1907. ki.

Pályázati hirdetés.

Udvarhelyvármegye oklándi járásában Székelyderzs községben megüresedett körjegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, az 1886. évi XXII. t.-cz. 74. §-a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában megkívánt képességet, ugyazintén eddigi működésüket és erkölcsi előéletüket tanúsító okmányokkal folszerelt kérvényeket folyó év február hó 25-ig délután 4 óráig hozzám annál is inkább adják be, mert a később érkező folyamodványokat nem veszem figyelembe.

Ezen körjegyzőséghez Székelyderzs és Székelymuzsna községek tartoznak.

Javadalmazás:

1. Törzsfizetés 1600 korona.
2. Lakbér és dologi kiadások a kör községei által fedeztetnek.

Oklánd, 1907. évi február 14-én.

Szabady Tivadar,
főszolgabíró.

Kiadó lakás. A Polkö. és Ötvös utca sarkán levő lakás (Benedek Béla mostani vendéglője) külön udvarral f. é. április 24-től kiadó.
Értekezhetni a Szent Ferencz-rendiek házfőnökegénéél.

A m. kir. szőlőtelepeken termelt
és a budafoki m. kir. pinczemeszteri tanfolyam által kezelt a m. kir. földmívelésügyi miniszter támogatásával létesített borértékesítési osztályából a

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkezetének székelyudvarhelyi fiókjánál

(Kossuth Lajos-utca 27. szám alatt)
egy palack, mint hordó

BOROK

legolcsóbban kaphatók.

Megrendelére bármily faj palack borok hozhatók. — Vételnél hordóért literenkint 13 fillér letét adandó. Hordók 3 hónapon belül értetlen, tiszta állapotban, a székelyudvarhelyi pinczébezi szállítást levonva, a felszámitott aron visszatérnek.

KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára.

Kiadó beltelek.

Székelyudvarhelyt Csere-utczában fekvő luczernásnak használt

terjedelmes beltelek

több évre hasznóképes adalék. Értelmezhetni Gyarmathy Ferencz ügyvédnél.

Saját termésű borok

külön minőségben kaphatók Rizling, Muskat ottonel, Sauvignon blanc és Dportó fajokban, mérsékelt áron 100 literitől fölfelé

Caspari Frigyesnél
Medgyes, Nagyküüllőmegeye.

Szakvélemények

az „Esterházy Cognac“-ról.

A magy. kir. mégegység borászati laboratoriuma által hivatalosan megvizsgált és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

Esterházy cognacot

betegünknek alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint külön minőségűt és a francia cognacokkal vetekedő legjobban ajánlhatjuk.

- | | |
|---|---|
| Dr. Tauffer Vilmos
egyetemi tanár. | Dr. Kéty Károly
egyetemi tanár. |
| Dr. Stiller Bertalan
egyetemi tanár. | Dr. Angyán Béla
egyetemi tanár. |
| Jr. Réozey Imre
egyetemi tanár. | Dr. Poór Imre
kir. tan., egy. tanár. |
| Dr. Parik Ottó
egyetemi tanár. | Dr. Báron Jónás
egyetemi tanár. |

Az ESTERHAZY COGNAC minden előkelő fűszer- és csmegekereskedésben kapható.

Hol vásároljunk
megbízhatóbb magvakat?



A birneves Erfurti
vetemény és virágmagvak
megérkeztek ez idényre.

Ajánljuk a legmegbízhatóbb csiraképes vetemény magvakat a legnagyobb választékban; ugyazintén a legnemesebb faj virágmagvakat, a melyekből ez idén sok különleges ujdonság fajokat szereztünk be, különösen nyári és téli ibolyák (violák), őszirózsák, verbenák és azegfűfajokat. — Minden fajta gazdasági magvakat a legjutányosabb napi árak mellett számítottunk. Árjegyzékek e hó folyamán szélküldetnek.

Márk Testvérek
Székelyudvarhelyen.

Káposzta Braunschweigi, téli fehér, óriás nagy, rövid torzsájú, lapos, besavanyításra a legjobb faj.

Szám 780/907.
köz. ig.

Árverezési hirdetmény.

Székelyudvarhely város tanácsa közhírré teszi, miszerint Székelyudvarhely város közönségének tulajdonit képező s a székelyudvarhelyi 2/a. számú telekjegyzőkönyvben A + 1. rend számú 2, 3, 4., 5/a., 5/b. helyrajzi szám alatt előforduló „Homoródi ház“ nevű ingatlan, a mely 221 holdat foglal magában, f. évi február hó 20-án délelőtt 10 órakor Székelyudvarhely város tanácsstermébeu megtartandó nyilvános magán árverezésem a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Kikiáltási ár 30.000 koron, az árverezni szándékozók a kikiáltási árnak 10%-át, vagyis 3000 koronát kötelesek bántapénzben az árverezés megtartásával megbízott városi tisztviselő kezébe készpénzben letenni.

Az árverezési feltételek Székelyudvarhely város tanácsában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Székelyudvarhely város tanácsa, 1907. évi február hó 8-án.

GOTTHÁRD JÁNOS,
polgármester.

MÜHLE VILMOS

cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR

Mag-, Növény-, Rózsa- és Fa-Nagytenyészetek.

(Művelési terület 94 hold.)

VILÁGKIVITEL!

A legjobb magvak kerti és mezői veteményezésre

(Műhle magvajáságban elérhető, de ebben felülmúlhatatlanok.)

A legnemesebb gyümölcs-, dísz és sorfák

(Műhle fái többször átültettek, jól iskoláztak, mindentől jól és biztosan gyarapodnak)

A legszebb fenyőfélék, díszcserjék, rózsák s b.

(Műhle túlevelői mind teljék, dísz- és kuszócserjéi, valamint rózsái a legeszebb virágok.)

Postacsomagok magvakkal 5 k. felüli értékben birtokba bérmentve küldetnek.

Műhle kertészeti kézikönyvei díltánsok számára a legjobbak, megrendelésekhez ingyen c. n. o. t. n. k.

Dusan illusztrált főárjegyzék — piratlan a maga nemében — kérésre bárkié ingyen és bérmentve megküldetik

Épület-üvegezés!

Kérem

olvassa

el!

Vau szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni a mai kor igényeinek megfelelőleg berendezett kereskedésemre, hol

porcellán, üveg, díszműárak, gyermekjátékok, névnapl és menyegzői ajándék tárgyak és még számtalan sok összehalmozott szép áru

jelentéktelen olcsó árak mellett lesznek kiszolgálva Fűszerosztályomban — melyet a legnagyobb áldozatok mellett, a legmodernebbül rendeztem be és a mely tisztaság és rend tekintetében is minden versenyt kizár, — minden fűszer-cikkben nagy raktárt tartok, melyeket a legolcsóbb árak mellett árusítok.

A legjobb kávék, rizsek, lisztek, a legjobb minőségű rumok és likörök, teák és szalon-cukorkák, teaütemények nagy raktára

Szentpétery Gergely,
Székelyudvarhelyi.

Utazó kofferek!

Szalon petroleum!

Báros-, Borszéki-, Kászoni-Víz raktár.

MEGHÍVÓ.

Közhírré tétetik, hogy a helybeli közbirtokosság folyó évi márczius 10-én, délután 2 órakor a városi tanácsbáznál

rendes közgyűlést

tart,

melyre az érdekelt birtokosok ez uton is meghívattak.

Székelyudvarhelyt, 1907. február 10.

Hlatky Miklós, Daróczi János,
birt. elnök. birt. jegyző.